

# 青春的铮铮誓词——追忆21岁跳崖殉志的“小江部长”

新华社记者 邬慧颖



江西省赣州市兴国革命烈士纪念馆内的江善忠烈士雕像(2月2日摄)。

新华社记者 黄和逊摄

“21岁时，你在做什么？”

带领参观群众行至纪念馆展厅内的一处人物雕像前，江西省赣州市兴国革命烈士纪念馆副馆长黄红常会问大家这样一个问题。

“21岁，我还在读书”“21岁，我刚步入社会”……

在很多人看来，21岁还是一个懵懂的年纪，但在革命战争年代，却有这样一个人，21岁的他已经毅然选择了为革命献出生命。”黄红看向雕像说道：“他的名字，叫江善忠。”

“1934年冬，他牺牲时这句‘死到阴间不反水，保护共产党万万年’的青春誓词，却体现了真正的共产党人的崇高信仰和坚贞不屈的英雄气概。”黄红坚定地说。

1929年初，毛泽东把井冈山的革命烽火燃向兴国在内的赣南闽西大地。同年，16岁的江善忠即加入了中国共产党。由于他斗争坚决勇敢，又念过书，深受大家拥戴，很快就成为一名党的干部，历任中共合富乡苏维埃政府主席、上社区苏维埃政府裁判部部长、兴国县苏维埃政府裁判部部长、江西省苏维埃政府裁判部部长等职，大家亲切地称他“小江部长”。

虽是一名年轻干部，但江善忠对裁判部的除奸肃反工作有着极高的保密性要求。

“他要求，不该知道的事情不问，不该看的文件不看，不该打听的消息不打听。必须做到守口如瓶不泄密，管好文件不泄密，保守党的机密甚

至超过爱惜自己的生命。”兴国县委党史办副主任丁志操说，江善忠对党忠诚，立场坚定，为维护苏维埃法律的尊严和苏区的革命秩序作出了重要贡献。

中央苏区第五次反“围剿”斗争失败后，为保存革命力量，红军主力被迫长征。

长征前夕，中共中央分局和中央政府办事处考虑到江善忠是土生土长的群众领袖，享有很高的威信，决定将他留在中央苏区，领导苏区群众坚持游击战争。

遵照上级指示，江善忠对裁判部机关进行改编，将年轻力壮的工作人员编入游击队，与“围剿”苏区的敌人展开游击战争。

为鼓舞战友斗志，江善忠编唱过这样一段诗句：“草从石岩当住房，为了革命自带粮。一切困难都不怕，坚决消灭国民党。”敌人对江善忠恨之入骨，贴出告示悬赏5000块大洋收买他的人头。

1934年12月，兴国苏区全部沦陷。江善忠奉命安置红军留下的一批伤员。他潜回家乡长冈乡后，组织了一支10余人的游击队，将20多名伤员转移到距兴国县城10余公里的灵山猴哥寨隐蔽和治疗。

然而危机悄然来临。敌人最终还是得知消息，突然向灵山“进剿”。为掩护伤员，江善忠独自把敌人引向了地形险要的芒楂石山峰上。

芒楂石，三面绝壁的孤峰，虽然易守难攻，却无法脱身。

最终，子弹已尽，石块亦绝，敌人猖狂喊话，要江善忠反水投降。

冬日，寒风凛冽。在那座峭拔的石峰上，江善忠昂首挺立在峰顶，而在石峰下，正是一群端着长枪的敌人。在被敌人包围后，他用鲜血在衬衫上写下“死到阴间不反水，保护共产党万万年”的誓词，纵身一跃……

当时的江善忠，年仅21岁。

“爷爷出生没多久，太爷爷就已经去世。流传下来的只有他的英雄事迹，并没有留下更多的音容笑貌。”31岁的合富村村民江华说，自他有记忆起，家里长辈就经常会讲起太爷爷江善忠的故事。

2019年，原本一直在兴国县城开店的江华，选择返乡成为合富村的一名村干部。

记者见到江华时，他正忙着给村里制衣厂的工人介绍森林防火知识。

江华说，成为村干部后，他才逐渐走进太爷爷的“内心”。“身为党的基层干部，就要学会服务群众，用行动带动着大家一块干。前两年我也申请入党了，如今已经是一名入党积极分子。”

芒楂石，高高矗立于青山绿水间，山上的树木郁郁葱葱。而它的所在地，正是江善忠烈士的家乡——长冈乡合富村。

“我们村名为合富，就是寓意我们要团结起来共同富裕，村里的发展也得‘万万年’。”合富村党支部书记危立新说，合富村曾是江西省“十二



江西省赣州市兴国烈士陵园一角(2018年4月3日摄，无人机照片)。

新华社发



江西省赣州市兴国县长冈乡合富村的芒楂石(图中间位置的山峰)(2月1日摄)。

新华社记者 邬慧颖摄

的身影。

危立新指着楼房说：“这是2012年结合农村危旧土坯房改造和深山移民扶贫搬迁政策，规划建设的合富新村，医疗所、幼儿园、养老服务中心等一应俱全，长冈乡范围内的172户村民都住在这里。”

走进村委会，江善忠烈士的照片与英雄事迹整齐地挂在办事大厅墙上，常引村民驻足。在合富村，青春的铮铮誓言正通过一代又一代人的“合富”梦想，走进现实。

新华社南昌2月8日电

## 凝心聚力，继往开来，携手共谱合作新篇章

(上接第一版)中方计划今后5年从中东欧国家进口累计价值1700亿美元以上的商品。加快中东欧国家农食产品输华准入进程，争取未来5年中国从中东欧国家的农产品进口额翻番，双方农业贸易额增长50%，中方倡议在中东欧国家合作建设农产品批发市场。继续推进宁波、沧州等地中国—中东欧国家经贸合作示范区、产业园建设。加强人文交流，以北京冬奥会为契机，深化体育合作。

第四，着眼绿色发展，打造面向未来的合作动能。坚定不移推进应对气候变化国际合作，

以2021年“中国—中东欧国家合作绿色发展和环境保护年”为契机，深化绿色经济、清洁能源等领域交流合作。中方倡议成立中国—中东欧国家创新合作研究中心、举办中国—中东欧国家青年科技人才论坛，拓展在数字经济、电子商务、健康产业等领域合作。推动建立中国—中东欧国家电子商务合作对话机制和中国—中东欧国家公众健康产业联盟。

习近平最后强调，中国将加快构建新发展格局，继续扩大开放，更加积极参与双边、多边和区域合作，同各国实现更高水平的互利共赢。在当前疫情持续蔓延、世界经济深陷衰退

背景下，习近平主席倡议并主持此次峰会意义重大，将成为中东欧国家—中国合作新的重要里程碑。各方愿继续参与这一合作，同舟共济，携手抗疫，共促经济复苏，践行多边主义，共同应对各种全球性挑战。各方赞赏中方为国际抗疫合作作出的重要贡献，特别是习近平主席承诺将中国疫苗作为全球公共产品，希望同中方加强疫苗及公共卫生领域合作。各方赞同习近平主席提出的各项务实合作主张，愿积极共建“一带一路”，扩大对华商品出口，欢迎中方企业前往投资，推进互联互通、科技创新、数字经济

济、绿色发展等领域合作，便捷人员往来，深化人文交流，推动合作取得更多成果，更多造福各国人民。

各国领导人纷纷向中国人民拜年，祝愿中国人民新春快乐，牛年吉祥。

奥地利、白俄罗斯、欧盟、瑞士和欧洲复兴开发银行等观察员代表出席峰会。

峰会发表了《2021年中国—中东欧国家合作北京活动计划》和《中国—中东欧国家领导人峰会成果清单》。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加。

## 市政府党组召开2020年度民主生活会

(上接第一版)在为民服务上作示范。坚持以人民为中心的发展思想，持续推动政策向民生聚焦、财力向民生倾斜、服务向民生覆盖。五要强化作风改进，在清正廉洁上作示范。坚决扛起政府党组全面从严治党主体责任，真正把重点领域、关键环节和重要人员管好管到位，让秉公廉洁用权、勤勉干净履职蔚然成风。六要强化成果运用，在整改落实上作示范。坚持立行立改、真改实改，总结提炼出好经验、好做法，固化完善长效机制、管用制度，努力把民主生活会成果不断转化为推动大同发展的实际成效，为大同高质量高速度发展作出新的更大贡献，以优异成绩庆祝建党100周年。

(上接第一版)在农村，村民们做豆腐、压粉条、炸馓子……家家户户贴窗花、贴年画，空气中飘散着浓浓的年味。

这是平城区居民幸福生活的一个小小缩影。该区建立健全“区—街—社区（村）—网格”四级社会治理工作架构，构建资源统一整合、服务智能精准、力量多元共治的网格化社会治理新体系，民生服务能力强了，居民幸福指数高了，群众脸上的笑容更多了。

### 线上互动，时代进步倡新风

2月5日，家住惠民西城的77岁老人赵老通过政府免费配备的“398贴心保”线上线下下单，通过“大同助老”购买了净菜礼盒。很快，助老专员将新鲜货品送上门来。“太方便了，真是解决了我们老年人的大问题。”

推进非接触式年货采购配送，全方位保障居民生活，平城区开源街积极探索平台，引进品牌企业，率先开启了“新春年货折扣周”社区线

## 年味“品”出“幸福平城”新味道

上惠民活动。小家电、米面油等商品琳琅满目，价格优惠，居民扫二维码即可线上采购年货，专车专人很快配送上门，实现了足不出户买年货。

线上下单，线下配送正成为平城区居民新的生活方式。让老人冲破“数字鸿沟”，也和年轻人一样，享受互联网智能化时代带来的便捷与时尚，在平城区试点的“大同助老”以“398贴心保”智能化助老设备为核心，通过398智慧养老云平台、24小时呼叫中心环环相扣，构建起一个线上线下无缝对接的社区居家养老服务体，为广大老年人提供“助救、助购、助餐、助医、助洁、助行”“六助”服务，满足了高龄、空巢老年人的实际生活和养老服务需求。数据显示，从2020年5月20日到2021年1月底，“大同助老”各项工单总数达到70557个，助购单3347件，助救等服务总计近500次。目前平城区已经发放助老服

务卡12937人，8469名老年人领用了“398贴心保”。平城区高龄、空巢老年人想买东西用“398贴心保”下单，就等于在用老年版“美团”；用“398贴心保”叫车，就和滴滴打车一样方便。

今年平城区将深化打造“10分钟助老服务圈”，届时平城区“大同助老”社区养老服务站(点)有望达到40个，居民生活将更便捷。

### 文化浸润，文明实践暖万家

弘扬中华民族传统文化，平城区大庆路街道办事处结合街道向社会力量购买服务项目，邀请书法爱好者现场挥毫泼墨，为庆丰园社区困难居民免费书写春联，一副副春联带着墨香送到居民家中。

印年画、剪窗花，“年味平城”系列活动中的文化气息扑面而来，了解新春版画民俗、印刷制

作门神、巧手剪制窗花……传统文化在润物细无声中扬起民族自信。

文化在传播，文明在实践。在平城区的各个角落，在在职党员进社区、走访困难群众、情暖退役军人、慰问活动温情展开；街道、社区依托新时代文明实践所(站)开展各种各样的志愿服务活动……御馨花城社区了解到因在外地工作的孩子们响应“就地过年，网络团聚”的疫情防控号召，一些居民独自过年的情况下，组织志愿者上门为这些居民进行家政清洁，并送去慰问品，温暖了居民，也温暖了远在外地大同游子的心。

开展文化下乡、全方位组建志愿团队、政府向社会力量购买服务满足居民需求……平城区高质量打造141家“高颜值+好服务”社区党群服务中心，覆盖所有乡(街)建立了16个新时代文明实践所、147个新时代文明实践站，忠实践行以人民为中心的理念，在新时代文明的实践中，平城区走向更加和谐、安康、幸福的明天！